
基于微信平台的社群信息内容获取研究教学指导书

一、教学目的与价值
2011年腾讯公司推出移动通讯APP “微信”，微信公众平台于2012年08月23日正式上线。公众号模块上线后引起诸多注意，许多企业、机构以及个人纷纷入驻公众号平台，通过信息推送、分享等功能，进行“圈粉”。 基于微信平台中的社群信息内容获取研究是我们的主题，本项目通过研究用户使用公众号的获取信息的行为，探究其影响因素，进而为提高用户的信息获取效用，促进公众号建设提供指引，提高学生信息获取能力和效率。所以基于微信平台的社群信息内容获取研究适用的课程为信息管理类课程；所对应的专业有专业型硕士和学术型硕士的图书情报。

1、教学目标

进入信息时代，我国需要的“宽口径、厚基础、高素质”的信息人才。在新媒介盛行的信息环境中, 大学生是信息技术应用的先行者,所以要求大学生 具有信息技术敏感, 对新媒体有较强的应用能力，能运用多种信息渠道获取信息 ，熟练运用信息工具(网络、电脑)对信息资源进行有效的收集、组织、运用，提升学生信息获取效用。

（2）大学生应掌握信息资源管理、计算机及信息系统方面的基本理论和基本知识，受到系统和设计方法以及信息管理方法的基本训练，具备利用信息工具进行学习并且综合运用所学知识分析和解决问题的基本能力，将生活中的新媒介等信息获取渠道与实际应用相结合。

（3）互联网的迅速发展呼唤信息人才，需要大学生具有较高信息敏感度和较强的媒介素养。媒介素养是指导学生有效获取媒介信息,正确理解媒介信息,并充分利用媒介资源进行学习提高自身的能力。它的目的是提高学生对于新媒介信息资源的利用能力和媒介评判能力,教会学生用辩证的思维看待新媒介和媒介信这就要求大学生具备信息意识、信息知识、信息能力和信息道德。并且学会高效地利用信息，发现机会，有效利用信息迅速发现新机会的能力，在激烈竞争的社会环境中脱颖而出。
2、教学价值

 众所周知，当今时代知识经济的迅速崛起加快了全球经济一体化、生产信息化的进程。21世纪的一切发展都离不开信息，各类信息组成人类的基本生存环境, 影响着芸芸众生的日常生活方式, 因而构成了人们日常经验的重要组成部分。基于互联网的信息获取能力是当今信息社会中获取机会的一个重要渠道，信息素养的培养和提高越来越受到人们的重视。2010年以来，随着移动互联网的发展，人们逐渐习惯于通过手机移动端获取信息，我国学者的注意力也逐渐转移到这一方面。而微信公众号作为新媒体的一种，更是成为大家日常生活中必不可少的一个媒介平台。微信公众号可以供大众选择符合自己兴趣的内容进行关注和订阅，从而对该知识领域有更进一步的了解。微信公众平台提供的内容包罗万象，全面实现着信息、沟通、服务、娱乐等各种传播功能，就像实体校园的虚拟版。学生通过它接受及时的信息，在这个虚拟的空间中表达自我诉求。
首先基于微信平台的社群信息内容获取研究涉及网络通信、信息获取与处理、新媒介等主要信息技术的概念、基本思想和组成。本课题借助扎根理论研究方法，基于用户使用经验，构建基于微信公众号的信息获取行为框架模型，对模型中涉及的影响因素及影响机制进行剖析，在此基础上为公众号运营服务措施提供建议。通过深度访谈和焦点会议获取原始资料，并爬取网络论坛中的相关内容进行补充。借助质性研究工具NVivo 11对原始资料进行整理，使用程序化扎根理论，通过开放式编码、主轴编码和选择性编码进行数据分析，进行概念提取和范畴凝练。以此构建基于微信公众号的信息获取行为框架模型，并就用户范畴、情境范畴、信息范畴和服务范畴四个方面对用户信息获取行为的影响进行了深入分析。 
其具体贡献主要有：通过数据收集与处理本课题构建了基于公众号的信息获取行为框架模型，并根据模型就用户的信息获取影响因素及其作用机制进行了简要分析，为公众号的建设提供一些理论指引与建议。而且从提高用户信息获取效用出发，同时也能让学生了解公众号运营团队如何建设符合用户需求的公众号提供指导，既能促进微信公众平台发展，反过来又能扩大学生的知识面。

二、基于微信平台的社群信息内容获取研究的理论依据与具体分析

国内外对于信息获取行为的研究由来已久，为与其他研究进行区别，在此就本课题的“微信公众号”、“信息获取行为”进行简要解释。同时对研究过程中使用的扎根理论其起源、发展历程和流派间的区别进行介绍。

1、微信公众号
微信公众平台是腾讯公司开发的即时通讯软件微信中的一个功能模块。机构以及个人在该平台注册的账户就是微信公众号。腾讯根据不同公众号主推功能间的差异，将其分成这四类：（1）订阅号，订阅号的主要功能就是为用户提供内容信息。从某种程度上来说订阅号就是在微信上的报纸刊物，用户关注以后就能定期收到订阅号推送的文章；（2）服务号，服务号的主要功能就是向公众号用户提供一些服务，如查询服务、充值服务等。用户在关注后能十分便捷地享受公众号的服务。运营服务号需要一定的技术支持，因此服务号都是由组织或团队运营；（3）企业微信；（4）小程序。

因为用户日常接触的主要是订阅号和服务号，所以本课题所研究的公众号主要是订阅号和服务号，对于企业微信也有少量涉及，小程序则不在包括研究范围内。

2、信息获取行为

信息获取行为源于1900年左右学者Ayres和Mckinnie研究。尽管经过百年的发展信息获取行为的研究相对完善，但是目前国内外对与信息获取行为依旧没有统一的定义。Wilson曾提出信息查找行为就是个体为了满足自身需求，而通过各种方法对信息进行查找的活动。吴敏琦在对生活信息获取进行研究时也指出，生活信息获取是指人们在生活中为解决医疗、娱乐等与工作无关问题而进行的信息查寻活动。黄传慧在对学术信息行为进行描述时，也表示科研人员在进行科研时，由于学术需求而产生的一系列信息查询、利用活动就是学术信息行为。

观察国内外学者对于信息获取行为的各种界定，可以发现他们对于信息获取行为的定义都大同小异，无一例外的都是从个体的信息需求出发。因此可以认为信息需求就是信息获取行为的驱动力，而在这种驱动力下进行的对于目标信息的探寻活动都属于信息获取行为的范围。

结合本课题的信息获取的行为是对公众号用户进行研究，需要考虑到公众平台的信息传播特点等，除了搜索还可以通过阅读他人分享的文章获得信息。由于个体信息需求分为显性需求和隐性需求。显性需求的目标是明确可以表达的，用户可以根据目标主动的去搜寻；但是隐性需求的目标是意识到了但是无法明确描述的，用户只能在无意之中被动的接收。因此本课题认为信息获取行为包含主动和被动两种状态，是指以信息需求为核心驱动力的一切相关活动。

3、扎根理论方法基础

扎根理论是基于原始数据的研究方法论而非具体的理论，其最大的特点就是使用这种方法研究问题时，在一开始是没有研究假设的。是在不停地收集经验数据与原始资料的过程中，采用编码的方式总结出概念与范畴，再根据概念与范畴间的联系构建出初步理论框架。另外由于扎根理论构建的理论都扎根于原始资料，其概念与范畴也都源于原始资料，理论的每一部分都有对应原始资料，因此使用扎根理论的研究流程是禁得起追溯与检查的，可以有效保证研究的信度与说服力。

本课题的目标是通过对原始访谈资料进行分析从而构建框架模型，而扎根理论被认为是最严谨、规范的质性研究方法论，十分适用于从情境出发进行理论构建。并且程序化扎根理论是Strauss结合自身使用扎根理论的经验总结出来的，对研究过程进行了更科学和严谨的规划。因此为了使研究过程尽可能规范化、科学化，本课题选择程序化扎根理论进行数据分析。

三、背景信息         
CNNIC第43次《中国互联网络发展状况统计报告》统计，截至2018年12月，我国手机网民规模达8.17亿。而国内外微信用户活跃总数高达10.82亿，已经超过我国手机网民总规模。在这样的背景下，本课题对微信公众号用户的信息获取行为进行深入研究，从多角度探索其影响因素，为公众号发展提供建议。

2011年，腾讯公司推出移动通讯APP “微信”，次年8月该公司在微信中上线公众号功能模块，公众号模块上线后引起诸多注意。许多企业、机构以及个人纷纷入驻公众号平台，通过信息推送、分享等功能，进行“圈粉”。

基于微信社交网络的支撑，越来越多的人使用微信公众平台获取信息，并且参与到信息的传播与交流之中。随着用户规模不断扩大，公众号在人们日常生活中逐渐扮演重要角色。对大多数人来说，关注公众号、阅读推文和使用其中的各种信息服务功能已经成为了一种生活习惯。

在这样的环境下，用户的信息行为突破了时间与空间的限制，用户获取信息的深度与广度得到了极大的延伸。同时由于微信公众平台信息的快餐化与爆炸式增长，用户的信息获取造成了的巨大冲击。

在微信平台中的社群信息内容获取研究是我们的主题，信息获取行为源于1900年左右学者Ayres和Mckinnie研究。尽管经过百年的发展信息获取行为的研究相对完善，但是目前国内外对与信息获取行为依旧没有统一的定义。

观察国内外学者对于信息获取行为的各种界定，可以发现他们对于信息获取行为的定义都大同小异，无一例外的都是从个体的信息需求出发。因此可以认为信息需求就是信息获取行为的驱动力，而在这种驱动力下进行的对于目标信息的探寻活动都属于信息获取行为的范围。结合本文的信息获取的行为是对公众号用户进行研究，需要考虑到公众平台的信息传播特点等，除了搜索还可以通过阅读他人分享的文章获得信息。本课题认为信息获取行为包含主动和被动两种状态，是指以信息需求为核心驱动力的一切相关活动。

1、基于微信公众号的信息获取行为框架模型构建

以扎根理论数据分析结果所得初步理论为依据构建框架模型，就用户范畴、情境范畴、服务范畴和信息范畴间的内在联系与作用机制进行深入分析，并为公众号的建设发展提供理论引导。
  （1）模型构建与内涵解释

通过三级编码过程，本课题共获得39个初始概念、10个范畴、4个主范畴以及1个核心范畴。围绕信息获取行为这一核心范畴对用户范畴、情境范畴、服务范畴和信息范畴进行分析，发现用户是进行信息获取行为的主体，用户需求、性格等因素主导着用户进行信息交互活动，因此用户范畴是直接内驱因素；情境则是用户进行信息获取行为时的外部环境，也是信息获取行为的外在驱动力，不同的情境下用户会有不同的信息获取行为；信息是用户行动的终极目标，是串联用户与信息源交互活动的重要线索，同时信息与用户的需求是否匹配也直接决定了整个活动过程的结果；服务是用户与公众号进行交互的渠道，也是信息获取行为顺利完成的保障。通过整理分析用户范畴、情境范畴、服务范畴和信息范畴四者关系，本课题构建出的信息获取行为模型。整体来看，用户范畴、情境范畴、服务范畴和信息范畴与用户的信息获取行为联系紧密，从不同方面分别影响着信息获取行为。

（2）微信公众号建设策略

通过数据收集与处理本课题构建了基于公众号的信息获取行为框架模型，并根据模型就用户的信息获取影响因素及其作用机制进行了简要分析。这里就基于用户的信息获取行为的影响因素为公众号的建设提供一些理论指引与建议。

基于信息范畴的建设策略：明确定位，提升信息针对性；内容原创，彰显文章特色；统一风格，树立自身形象。（2）基于服务范畴的建设策略：基于服务范畴的建设策略；服务专业化，提升服务质量。

本课题认为服务质量应从以下三个角度进行提升：界面交互友好性、可靠性和服务态度。首先，结合用户遇到问题的紧迫性，可以对服务操作界面进行简化，提升界面交互友好性，使用户可以快速解决问题。其次也可以与专业的运营商合作，让运营商对公众号的服务进行优化，提升公众号系统的反应速度，提升稳定性，让户使用时感到可靠。最后对公众号运营人员进行专业化培训，端正工作人员的态度，不仅要能够正常运营公众号，还要能解决用户使用公众号过程中遇到的问题。通过提升服务质量提高公众号在用户心中的信任度和用户感知，从而影响用户信息获取行为及效用。

四、建议课堂计划      案例教学过程中的时间安排


