《人工智能教育应用案例》

案例使用说明书

教学目的与用途

本课例适用于教育技术专业的信息技术与课程整合、现代教育技术发展与应用、教育新媒体开发等学科核心课程。

教学目标：

知识目标：能阐述人工智能教育应用技术与应用场景。

技能目标：能用人工智能教育应用基本框架分析典型案例。
情感目标：有探索和推动人工智能教育应用的职业倾向。

涉及知识点

先修知识点：教育技术发展趋势、教育信息化2.0、多媒体学习原理，教育统计、测量与评价；

主要知识点：教育大资源服务、基于大数据的教育测评；

后续知识点：人工智能时代的教师专业发展、智慧教育。

参考教材

本课程无专用教材，以教师讲义为主，参考下列著作。

安东尼·塞尔登（Anthony Seldon）奥拉迪梅吉·阿比多耶：《第四次教育革命：人工智能如何改变教育》 机械工业出版社，2019年9月版

李韧：《自适应学习--人工智能时代的教育革命》，清华大学出版社，2018年12月版

课件

参考本案例的相关PPT课件。

启发思考题


课前思考题

查阅地平线报告等相关资料，当前和未来一段时间主要人工智能技术哪些已经或接近成熟可用？它们的基本原理涉及哪几个？
教育领域存在哪些简单重复劳动？人工智能在教育领域有哪些潜在用途？

案例1思考题

基于视觉感知和听觉感知的人工智能，在微课自动生成系统设计与实现方面，会面临哪些现实问题？
尽管目前仍存技术难题有待突破，基于视觉感知人工智能进行教育资源生成，可能在解决哪些教育问题上存在优势？
互动教学场景下，听觉感知人工智能有哪些教育潜能可以挖掘？
案例2思考题

用智能批改系统批阅智能翻译的作文，结果会怎么样呢？请您利用“云班课”APP的智能批改系统做个实验。

教师利用英语作文智能批改系统辅助批改以减少工作量，学生则利用智能翻译减少英语作文写作难度。以子之矛，攻子之盾，会怎么样呢？

综合思考题

两个案例中，应用人工智能解决了什么教育问题？
两个案例中，人工智能技术对谁赋能了？教师还是学生？
在技术赋权逻辑下，人工智能技术赋能不同对象，对已有教学模式带来了哪些改变？为什么？
拓展思考题

智能翻译和智能批改，微课设计与智慧微课，是一种能力的两面，人工智能在教育中如何规范应用才能避免人工智能滥用的伦理问题，真正促进教学质量的提高？
基于听觉感知的人工智能应用正在日益普及，人们对收音存在明显的被监视感，请问相关企业或政府该如何有效回应人们对人工智能伦理的担忧。在教育情境中，学校从哪些方面制定相应的规章制度？

请您查阅一下TPACK相关文献，结合本案例，思考一下人工智能教育应用，对教师专业发展和学生高阶能力培养带来了哪些挑战和机遇？

分析思路

智能教育技术与应用场景

基于人工智能技术的发展现状，结合人工智能技术在实际教育场景中的应用深度，我们将当前已出现的智能教育应用划分为浅层、中层和较深层三个层次，如下图所示。未来，随着通用人工智能（General AI）技术的进步，适用于更多场景与领域的认知智能将不断完善，智能教育应用也将迎来更大的发展，并产生更深层次的作用。
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1 浅层应用：计算智能+教育 
浅层应用是指人工智能技术与教育应用场景只做了浅层的结合，在实践应用过程中主要体现了“计算智能”的特点，即应用人工智能算法与思想，突出技术的快速计算与持久存储能力。 
浅层应用往往采用通用的机器学习算法，技术门槛相对较低，因而被厂商广泛采用，成为了当前智能教育产品的主要形态。以 MOOC 学习场景为例，如果产品系统采用“基于 kNN 的协同过滤算法”（这是一种典型的机器学习算法，其核心思想是根据用户的相似偏好和物体的相似特性来推荐相关的产品）作为学习资源的推荐引擎，体现了计算智能的特性，那么便可以说该产品系统已经达到智能教育应用的浅层水平。 
2 中层应用：感知智能+教育 
中层应用是指人工智能技术与教育应用场景做了中等程度的结合，在实践应用过程中主要体现了“感知智能”的特点，即具备处理听觉、视觉、触觉等环境感知的能力，为人工智能更深层次的应用奠定基础。中层应用通常会集成各类感知智能技术模块（亦称为“核心引擎”），如语音合成、语音识别、图像识别、人脸识别等。由于将既有的技术融入到具体的应用场景中需要自己封装核心引擎或集成第三方的核心引擎，这具有较高的技术与应用门槛，因而仅被有实力的厂商采用，相关成果只是当前少数智能教育产品的特色功能。以英语口语测试场景为例，如果产品系统将英语口语评分规则与通用的发音检测、语音识别、文字转写等技术相结合，封装开发“英语口语评测引擎”，体现出感知智能的特性，那么便可以说该产品系统已经达到智能教育应用的中层水平。 
3 较深层应用：特定领域认知智能+教育 
较深层应用是指人工智能技术与教育应用场景已经做了较深层次的融合，在实践应用过程中主要体现了“特定领域认知智能”的特点，即在特定场景或领域中具备一定程度的认知推理能力。较深层应用通常会与特定领域的知识体系相结合，需根据业务要求定制模型或开发新算法。由于有显著的技术门槛，且应用领域比较明确、固定，因而只有技术超群的厂商才能实现， 相关成果只是当前极少数智能教育产品的核心功能。以作业场景为例，如果产品系统一方面通过向学科专家、教学专家、命题专家等学习经验，分别形成面向学科教学与测试的“知识图谱”（Knowledge Graph），实现了对学科的准确认知；另一方面通过采集学生在听课、作业、预习与复习场景中的行为数据，对用户个体与群体画像，实现了对用户的准确刻画；最终综合知识图谱和用户画像，形成了“个性化推题引擎”，体现了特定领域认知智能的特性，那么便可以说该产品系统已达到智能教育应用的较深层水平。 
（二）人工智能教育应用模式分析：以教师为主还是以学生为主
学生具有接受新生事物的先天优势，也有利用新的人工智能技术的权利，但却容易误用甚至滥用人工智能技术，缺乏恰当利用人工智能的能力。学校面临人工智能技术的滥用或误用的问题，需要有所作为，利用学校的优势地位，帮助学生树立恰当利用人工智能技术的合理观念和相应规范，提升师生有效利用人工智能技术的能力，实现技术赋权向技术赋能转变。

本两个案例中，人工智能教育应用尽管都以促进学生的学习质量为目标，但都通过人工智能技术赋能教师来实现，很少通过赋能学生来实现目标。在非正式学习情境下，学生自发利用在线自动翻译等人工智能技术为自己赋能，解决基本的写作问题。

从CAI到CAL的发展历史表明，技术赋能从教师转向学生是发展的趋势。人工智能技术在教育应用中是否也会遵循类似的历程。人工智能技术赋能，以教师为主还是以学生为主，是本案例分析的基本思路。

理论依据与分析


（一）自主学习理论

自主学习是一种以学习者为中心、强调学习者积极参与并结合合作学习自主管理自己学习的新型教学模式。它不仅是一种学习能力，也是一个教育目标，又是一种教学理念和理论，同时还是一种学习策略。

自主学习观是在对传统学习理论进行反思和批判的基础上不断发展、完善的,具有科学性、主体性、创新性等特点。

培养学生的自主学习能力已成为我国教育教学的目标之一，教学模式改革成功的一个重要标志就是学生个性化学习方法的形成和自主学习能力的发展。研究表明，指导并增强学生的自主学习能力，培养他们独立学习的良好学习习惯，直接关系着我国教育教学改革的效果和质量。

人工智能技术将赋予学生一定的基本能力，这对于学生的自主学习可能形成助力，还是会形成阻力，端看人工智能教育应用模式和规范的选择。
媒介延伸理论

技术是人机体的延伸这一观念,可追溯到爱德华T霍尔、爱默生,但在传播学研究领域,媒介延伸理论是媒介环境学派特有的理论,大名鼎鼎的麦克卢汉更因其“媒介是人的延伸”论断而为人熟知。

麦克卢汉提出了“媒介是人的延伸”的著名论断,认为媒介是对人的感官、神经、直至整个人作为生命的延伸。麦克卢汉的理论其实和芒福德的理论在思想的底部是一致的,即“媒介是生命的延伸”。芒福德认为,人类发明的技术只是生命形态的一种延伸而已。人类模仿某些生物的本能来发明技术,如人类的飞行器就是对鸟类的模仿。飞机的外形和飞鸟非常相似就是对此生动的说明。芒福德虽然没有具体论及媒介,只是论及技术对生命的延伸,但是媒介技术亦是技术,而且芒福德的思维方式直接就是媒介环境的理论来源,以及他思想背后隐含的内容对麦克卢汉的思维具有影响,这两点均已经被媒介环境学者认可。总之,芒福德和麦克卢汉都认可媒介是对人类自然生命的延伸。

具体的说包括狭义媒体意义上对人的局部延伸，泛媒体意义上对人的延伸和对人的整体生命的延伸三个方面。

创新扩散理论与技术接受模型

创新扩散理论是埃弗雷特·罗杰斯提出的。罗杰斯认为，创新是一种被个人或其他采用单位视为新颖的观念、实践或事物；创新扩散是指一种基本社会过程，在这个过程中，主观感受到的关于某个新主意的信息被传播。通过一个社会构建过程，某创新的意义逐渐显现。

具备扩散潜力的创新在人群中的扩散轨迹呈S型：① 早期的采用增长速度较慢，但是达到临界点，就会进入高速增长的起飞阶段。② 在此阶段后，由于系统中已有足够多的个体采用了某项创新，扩散过程就会稳步增长，具有一定的维持能力。③ 当创新在潜在人群中达到较高的普及率后，扩散的速度就会逐渐下降，这是主要是较为滞后的采用者进入。

技术接受模型（Technology Acceptance Model，TAM）是Davis1于1989年运用理性行为理论研究用户对信息系统接受时所提出的一个模型，提出技术接受模型最初的目的是对计算机广泛接受的决定性因素做一个解释说明。技术接受模型提出了两个主要的决定因素：①感知的有用性(perceived usefulness)，反映一个人认为使用一个具体的系统对他工作业绩提高的程度；②感知的易用性(perceived ease of use)，反映一个人认为容易使用一个具体的系统的程度。
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技术接受模型认为系统使用是由行为意向(behavioral intention)决定的，而行为意向由想用的态度(attitude toward using)和感知的有用性共同决定，想用的态度由感知的有用性和易用性共同决定，感知的有用性由感知的易用性和外部变量共同决定，感知的易用性是由外部变量决定的。外部变量包括系统设计特征、用户特征(包括感知形式和其他个性特征)、任务特征、开发或执行过程的本质、政策影响、组织结构等等，为技术接受模型中存在的内部信念、态度、意向和不同的个人之间的差异、环境约束、可控制的干扰因素之间建立起一种联系。
使用的态度是指个体用户在使用系统时主观上积极的或消极的感受。使用的行为意愿是个体意愿去完成特定行为的可测量程度。该模型认为目标系统的使用主要是由个体用户的使用行为意愿所决定的，使用行为意愿则是由使用态度和感知有用性决定的（BI=A+U），使用的态度是由感知有用性和感知易用性决定的（A=U+EOU），感知有用性则是由外部变量和感知易用性决定的（U=EOU+External Variables），感知易用性则是由外部变量决定的（EOU=External Variables）。外部变量是一些可测的因素，如系统培训时间、系统用户手册等以及系统本身的设计特征。
背景信息

2018 年，人工智能正在各个行业掀起落地应用的热潮。在教育领域，利用人工智能技术满足教育现代化的发展需求，推动教育教学变革已经成为广泛的共识。人工智能技术推动教育形态与教育模式进行改造与重构，成为教育信息化发展的必然趋势。

我国政府于 2017 年发布的《新一代人工智能发展规划》，明确要求发展智能教育。“利用智能技术加快推动人才培养模式、教学方法改革，构建包含智能学习、交互式学习的新型教育体系。 开展智能校园建设，推动人工智能在教学、管理、资源建设等全流程应用。开发立体综合教学场、基于大数据智能的在线学习教育平台。开发智能教育助理，建立智能、快速、全面的教育分析系统。建立以学习者为中心的教育环境，提供精准推送的教育服务，实现日常教育和终身教育定制化。”
推动人工智能在教学、管理、资源建设等全流程应用，需要开发智能教育助理，建立智能、快速、全面的教育分析系统，也需要建立以学习者为中心的教育理念和环节，在此基础上才有可能提供精准推送的教育服务，实现人工智能在教育领域的恰当有效应用。

要满足每一个学习者的需求，真正实现精准化教学和个性化学习，这需要更好地利用人工智能技术为教育教学赋能。本案例围绕教学资源建设、个性化学习、考试测评、教育管理与决策等场景，将从应用现状综述、关键技术介绍、典型案例剖析、教学模式构建等角度开展研究。
关键要点

1．尽管仍面临自然语言理解和视觉智能等技术问题，基于计算智能和感知智能的教育资源生成与重构，有利于形成教育大资源的新型服务模式。
2. 特定领域认知智能的教育应用仍有待技术突破和教育情境探索，不管是技术上还是教育应用问题上，都属于学术前沿。
3.人工智能为谁赋能，决定人工智能教育应用的基本模式。
4. 评价人工智能教育应用成功与否的要点在于能否恰当适时利用人工智能为学生赋能，促进学生的高阶能力发展。

5. 人工智能教育应用成功的前提是人工智能促进教师专业发展，具体表现为教师教育理念和技术接受行为的交互作用。

6. 人工智能的教育应用需要探索相应的规范，制定规范需要一定的科学依据。学生的认知发展阶段与规律，是人工智能应用的科学依据之一。
建议课堂计划

案例1和案例2分别属于中大型案例，不仅需要较多的课堂讨论时间，更重要的是智能教育应用实践和案例演示需要较多的时间。因此建议本课用时3节课。

第一节课的任务是简单介绍本章人工智能教育应用的主题和意义，然后通过案例基本问题引导学生自主学习钻研相关课内外资料。

第二节课的任务是分组讨论焦点问题，澄清案例中人工智能教育应用的关键技术和应用规范问题，通过教师小结凝聚共识，为解读引导性问题做好准备。

第三节课的任务是分析从人工智能赋能师生的视角分析比较两个案例，开展小组讨论和教师总结。
技术接受模型
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